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постановка проблеми. Сер-
йозні потрясіння, які відбулися 
у  всіх сферах  українського су-
спільства за останні роки, призвели 
до істотної зміни рівня життя, кризи 
цінностей, на які орієнтується су-
спільство, порушення соціального 
та правового порядку. У цих кризо-
вих умовах спостерігається дегра-
дація правосвідомості та правової 
культури населення, в основі якої 
лежить не тільки складна політич-
на і економічна ситуація, падіння 
моралі в  суспільстві, а  й  багато 
в чому низький рівень правового 
виховання населення.

Сучасний кризовий стан в умо-
вах тимчасової окупації частини те-
риторії України та військової агресії 
Російської Федерації та його прояви 
призводять до стійкого соціального 
та правового нігілізму, а нігілістичні 
настрої – до несприйняття права 
як найдієвішого регулятора суспіль-
них відносин і, як наслідок, зава-
жають формуванню відповідного 
сучасним реаліям правового світо-

гляду. Це зумовлює певну не завжди 
бажану для суспільства поведінку 
особи. З огляду на зазначене не-
обхідним є відродження поваги 
до закону, принципів верховенства 
права та законності, підвищення 
авторитету закону, що є першочер-
говим завданням для представників 
вітчизняної наукової, юридичної, 
політичної еліти, а також громадян-
ського суспільства в цілому [11].

Одним з найважливіших на-
прямів розбудови громадянського 
суспільства мають стати організа-
ція і функціонування продуманої 
системи правового виховання. 
Перш ніж вимагати від індивідів 
відповідної поведінки, має відбути-
ся мінімально необхідне підвищен-
ня рівня правових знань, передусім 
у сфері прав людини [6, с. 243].

У зв’язку з цим проблеми право-
вого виховання, підвищення рівня 
правової свідомості і  правової 
культури всіх суб’єктів суспільних 
відносин набувають характеру не-
відкладних і потребують прийняття 

відповідних заходів. Успішне вирі-
шення цих завдань залежить 
від багатьох чинників і здебільшо-
го від рівня організації правового 
виховання з урахуванням саме 
сьогоденних потреб громадянсь-
кого суспільства.

основний виклад матеріалу. 
Метою статті є комплексний аналіз 
категорії «правове виховання»; 
його сутнісне наповнення та реалі-
зація в умовах розвиненого грома-
дянського суспільства. 

На жаль, категорію «правове 
виховання» першочергово пов’я-
зують з вихованням молоді (шко-
лярів, студентів), саме правовому 
вихованню молоді присвячено 
багато наукових досліджень та ро-
зробок. На  право ве виховання 
різних прошарків дорослого насе-
лення, правові орієнтири і правові 
настанови яких вже сформували-
ся і які є повноправними членами 
суспільства та ведуть активне со-
ціально-правове життя, недостат-
ньо звертається увага в  останні 
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думки експертів з права          теорія та історія держави і права

роки. Це залежить від низки при-
чин. Зокрема, за відсутності чіт-
кої правової державної політики 
відсутня і можливість її реалізації 
через сферу правового вихован-
ня. На державному рівні істотно 
зменшено фінансування і розвиток 
правовиховних програм і тим само 
зменшено коло суб’єктів, що здій-
снюють правове виховання, тому  
знання законів для громадян стало 
турботою самих громадян. Фактич-
но правові знання здобуваються 
професійним способом через під-
готовку юристів у навчальних за-
кладах,  через самостійне освоєння 
відповідної літератури, інших ін-
формаційних джерел та на платній 
основі шляхом спілкування з прав-
никами (адвокатами).

Правове виховання є складо-
вою частиною виховання взагалі. 
Одним із головних завдань проце-
су виховання є досягнення в особи 
стану вихованості, що проявляєть-
ся у її ставленні до навколишнього 
середовища, до тих або інших со-
ціальних явищ, зокрема, до явищ 
правової сфери, повазі до загаль-
нолюдських цінностей, прав та сво-
бод людини. Крім того, правове ви-
ховання має нерозривний зв’язок 
з іншими видами соціального вихо-
вання, серед яких моральне, куль-
турне, патріотичне, ідейно-політич-
не, сімейне, трудове, шкільне тощо. 
Всі вони тісно взаємопов’язані, 
оскільки утворюють єдиний процес 
духовного (інтелектуального) впли-
ву на свідомість і поведінку людей. 

Правове виховання діє на світо-
глядному, емоційному та  по-
ведінковому рівнях. Це означає, 
що право ві знання не тільки засво-
юються механічно, а й викликають 
позитивну емоційну реакцію, сти-
мулюють правову активність. За до-
помогою правового виховання від-
бувається становлення правових 
і моральних цінностей у свідомості 
людини, розвивається стійке пе-
реконання у справедливості норм 
права. людина розуміє, що необ-
хідно слідувати принципам закон-

ності і гуманізму, а невідповідність 
цим принципам і нормам права 
невідворотно тягне за собою від-
повідальність. Отже, правове вихо-
вання формує культуру поведінки 
людини в суспільстві, усвідомлення 
відповідальності та взаємозв’язку 
з усіма його членами [4, с. 206].

У сучасний період поняття 
«правове виховання» все частіше 
вживається і в науковій правовій, 
педагогічній, філософській, соціо-
логічній літературі, і в повсякден-
ному житті, зокрема у спілкуванні 
між людьми, з метою подолання 
правового нігілізму. Правове ви-
ховання має важливе значення 
в житті кожної людини і  грома-
дянського суспільства в  цілому, 
в першу чергу за допомогою якого 
громадянин набуває необхідно-
го рівня право вих знань для ро-
зв’язання своїх життєвих проблем 
у правовий спосіб. Адже актуаль-
ною залишається відома теза – не-
знання закону не звільняє від від-
повідальності і у той же час, знання 
закону дозволяє кожному відстою-
вати свої права. 

Здатність людини розуміти пра-
вила співжиття й вимоги законів та 
відповідно поводитися не є врод-
женою, вона формується (змі-
нюється) під впливом спеціальних 
виховних заходів, є наслідком спіл-
кування з іншими людьми, участі 
у різних видах діяльності. Необхід-
ним елементом доступу особистості 
до права є правове виховання, яке 
формує позитивне відношення 
громадян до права, здійснює під-
готовку соціально активного члена 
суспільства, який добре знає свої 
права та можливості, вміє відсто-
ювати та захищати їх всіма спосо-
бами. Ще давньогрецький філософ 
Сократ висунув думку: людина 
вчиняє погано тому, що не знає, 
як саме вона має вчиняти. «Оскіль-
ки моральне зло йде від незнання, 
значить, знання – джерело мораль-
ної досконалості» [1, с.107 ].

Щодо існуючих сучасних визна-
чень поняття «правове вихован-

ня», можна навести такі, найбільш 
поширені. Так, у багатьох наукових 
джерелах згадується правове вихо-
вання як цілеспрямована діяльність 
з трансляції (передавання) право-
вої культури, правового досвіду, 
правових ідеалів і механізмів роз-
в’язання конфліктів у суспільстві від 
одного покоління до іншого. 

Під правовим вихованням у те-
орії держави і права розумієть-
ся цілеспрямована, організована, 
послідовна, систематична та  си-
стемна діяльність з боку держави, 
її органів, установ та організацій, 
інших учасників правовиховної 
діяльності з метою формування 
в особи належного рівня право-
вої свідомості та правової культу-
ри, законослухняності, правомір-
ної поведінки, а також прагнення 
до соціально-правової активності 
[2, с. 176].  

Правове виховання – це ціле-
спрямований постійний вплив на 
людину з метою формування в неї 
правової культури й активної пра-
вомірної поведінки. Основна мета 
правового виховання – дати лю-
дині необхідні в житті юридичні 
знання й навчити її поважати зако-
ни й підзаконні акти та дотримува-
тися їх, тобто сформувати достатньо 
високий рівень правової культури, 
здатний значно зменшити кіль-
кість правопорушень. Кожна люди-
на, знаючи свої права й обов’язки, 
може грамотно захищати себе від 
незаконних дій із боку юридичних 
органів, що застосовують право 
[9, с. 479]. 

Завдяки правовому вихован-
ню громадянин адаптується до тих 
норм, цінностей, законів, які існу-
ють у  соціумі, набуває таких со-
ціальних якостей, що необхідні лю-
дині для входження в суспільство 
як певну правову систему [7, с. 312].

Проаналізовані думки вчених 
стосовно правового виховання 
дають змогу переконатися в тому, 
що це дійсно комплексне поняття, 
яке є діяльністю суб’єктів правової 
політики (інститутів правового ви-
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ховання) в урегульованих правом 
сферах суспільних відносин, в яких 
особистість задовольняє свої по-
треби та інтерес, з метою форму-
вання в  особистості належного 
рівня правосвідомості та право-
вої культури. 

Отже, правове виховання є важ-
ливою складовою процесу право-
вої соціалізації особи, під яким 
розуміється входження суб’єкта 
суспільних відносин в правове се-
редовище, послідовне набуття ним 
правових знань, його залучення 
до правових цінностей і культур-
них надбань суспільства, процеси 
їх втілення у правомірній поведінці 
суб’єкта, його правовій активності.  

 Правове виховання, як, втім, 
і весь виховний комплекс, виконує 
дві основні функції. Перша полягає 
в передачі вихованцям (індивідам, 
громадським групам) певної суми 
правових знань, навичок і умінь, 
друга – у  формуванні правових 
ідей, почуттів, переконань у право-
свідомості зазначених суб’єктів.

Оскільки отримані знання по-
винні перетворитися в особисте 
переконання, міцну установку 
слідувати правовим приписа-
ми, а потім у внутрішню потребу 
і звичку, у першу чергу, необхідне 
бажання та потреби самої особи-
стості отримати правові знання та 
взяти на озброєння ті правові цін-
ності, що культивуються суспіль-
ством. Правове виховання не має 
провадитися за рахунок нав’язу-
вання переважного типу поведінки 
і не може бути засноване на очіку-
ванні швидкої зміни менталітету 
індивідів. Правомірна, соціально 
активна діяльність повинна про-
водитися за власним рішенням 
суб’єкта, а не нав’язуванні ззовні 
і має бути заснована на готовності 
особистої участі у правовідноси-
нах [6, с. 244]. 

Завдання правового виховання 
полягає в тому, щоб у своїй реаліза-
ції досягти такого рівня правосвідо-
мості, коли кожен член суспільства 
дотримувався б соціальних правил 

поведінки та правових норм лише 
через внутрішню необхідність, 
власні переконання, а не під стра-
хом примусу [5, с. 57].

Для досягнення позитив-
них результатів у правовиховній 
діяльності велике значення має 
правильне визначення реальних 
потреб та інтересів людей, засно-
ваних на  ціннісних уявленнях. 
Ця якість прямо впливає на виро-
блення шанобливого ставлення 
до закону і формування правових 
переконань. Держава разом з гро-
мадськістю повинна розробляти 
та системно втілювати цілеспря-
мовані правовиховні заходи щодо 
залучення населення (особливо 
групи, схильні до правових девіа-
цій) у  предметні види соціаль-
но-правової діяльності. При цьому 
обираються ті форми, які  б  від-
повідали потребам та  інтересам 
різних верств населення, сприяли б 
розкриттю їхнього духовного по-
тенціалу і в той же час виходили 
з пріоритетів суспільства [7, с. 255]. 

Правове виховання може бути 
успішним лише тоді, коли його 
завдання об’єктивно обумовлені, 
відображають стан суспільства, тен-
денції і закономірності його еко-
номічного, соціального, політичного 
і духовного розвитку [8, с. 87]. 

На даному етапі життя україн-
ського суспільства існуюча кон-
цепція правового виховання явно 
не відповідає вимогам часу і є да-
лекою від реальних інтересів і від-
носин людей. Рівень правового 
виховання, що існує, не відповідає 
сучасному етапу розвитку нашого 
суспільства. Державні установи, що 
покликані вирішувати цю пробле-
му, діють розрізнено. Слабко залу-
чаються у правовиховну діяльність 
громадські установи. Практич-
но  не  проводиться послідовна 
пропаганда чинного законодав-
ства. Окремі  заходи, що  прово-
дяться, здійснюються безсистемно, 
без урахування стану законності 
і  правопорядку, без  урахування 
потреби населення у тих чи інших 

юридичних знаннях. Допускаєть-
ся пом’якшене ставлення до фактів 
порушення законності, існуван-
ня організованої злочинності і ко-
рупції [3, с. 111]. 

Правові знання набуваються 
більшістю населення через само-
стійне опанування спеціальної 
літератури, спілкування з  інши-
ми людьми, а також через отри-
мання інформації з різних джерел. 
На сьогодні існує значна кількість 
журналів, газет, інтернет-видань, 
телепередач, в  яких відобража-
ються різноманітні інформація, 
події, погляди як політичного, со-
ціального, так і правового харак-
теру, і які впливають на свідомість 
людей, формують певний напрямок 
думок. З однієї сторони, це пози-
тивно сприяє правовому вихован-
ню громадян, розвитку їх право-
свідомості і  правової культури, 
а з іншої – має і негативні наслідки, 
оскільки все частіше з’являються 
матеріали, які розповсюджують 
неправдиву інформацію, пропа-
гують зневагу до громадянського 
обов’язку, моральних принципів, 
зневажливе ставлення до органів 
державної влади, тих чи інших со-
ціальних груп населення. Якщо ж 
приймати неправдиву інформацію 
за істину, то на її основі формують-
ся помилкові висновки та хибні 
вчинки, що і призводить до «де-
градації» правової свідомості 
та право вої культури. 

Постає нагальна потреба ради-
кальної зміни системи правового 
виховання як явища соціальної 
дійсності. 

Першочергово, на наш погляд 
слід відмовитися від зведення 
всієї правової інформації тільки 
до конституційного, адміністра-
тивного та кримінального зако-
нодавства. Або, ще гірше – до аб-
страктних категорій, найменш 
пов’язаних з  конкретними пра-
вовими проблемами сьогодення, 
які  зачіпають життєві потреби 
та інтереси суспільства. Здебіль-
шого державні інститути право-
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вого виховання спеціалізуються 
більше на  передачі загальної 
правової інформації, публікації 
величезної кількості нормативно-
право вих актів, покликаних ре-
гулювати основні та другорядні 
питання життя держави та грома-
дянського суспільства.  

Удосконалення правового ви-
ховання потребує також зворот-
ного зв’язку із адресатами такого 
виховання. Тобто розширення за-
стосування конкретних соціоло-
гічних  досліджень для виявлення 
затребуваності правового вихо-
вання у певних сферах суспільного 
життя. Адже більш успішним право-
ве виховання буде тоді, коли його 
завдання формуються з урахуван-
ням ініціативи, яка йде «знизу» – 
від нагальних потреб та інтересів 

громадян, а не спускається «звер-
ху» – від владних структур.  

У цьому контексті позитивним 
є факт впровадження правопросвіт-
ницького проєкту «Я МАЮ ПРАВО», 
який реалізується Міністерством 
юстиції України у співпраці з систе-
мою інституту безоплатної право вої 
допомоги, територіальним органа-
ми юстиції, за підтримки юридич-
них клінік, міжнародних донорів 
та партнерів [10].

висновки. Отже, для підняття 
рівня правового виховання на-
селення України, перш за все, не-
обхідна чітка державна правова 
політика, яка за допомогою удо-
сконалених правовиховних за-
ходів буде впливати на свідомість, 
формувати певний напрям думок 
та правову культуру та відповід-

ний рівень правової свідомості. 
Заходи правового виховання по-
винні бути адаптовані для різних 
соціальних груп українського су-
спільства з урахуванням їхніх ін-
тересів та потреб.

Правове виховання покликане 
формувати особистість, її світогляд, 
корегувати шляхи досягнення осо-
бистих цілей, воно відіграє ключову 
роль в організації громадянського 
суспільства як основи правової 
держави, має величезне значення 
у правовому житті людей. Успіш-
ність правового виховання певною 
мірою залежить від того, наскільки 
повно та ґрунтовно досліджений 
суб’єкт (особа, колектив, група), на 
якого спрямоване правове вихо-
вання, в цілому, так і його особли-
вості, інтереси та потреби.   
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